Fir das Verhdltnis der §§ 162 Abs. 1, Ziff. 4 bzw. 181 Abs.
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1 Ziff. 4 waren folgende Varianten zu beachten:
B ——

1. /1st der Tater mehrfaoh wegen der in den §§ 162 Abs. 1
<_,/ Ziff. 4 oder 181 Abs. 1 Ziff. 4 genannten Delikte mit
Strafen ohne Freiheitsentzug bestraft worden, und ar
begeht nunmehr einen Diebstahl oder Betrug zum Naoh-
teil des sozialistischen bzw. persénlichen oder priva-
ten Eigentums, so finden weder die StrafVerscharfungen
der §§ 162 bzw. 181 StGB nooh die des § 44 StGB Anwen-
dung, weil die Voraussetzungen hierfiir nioht gegeben sind.

/ 2 Ist ein Tater dagegen wegen der in den §§ 162 Abs. 1,

Ziffe 4 bzw. 181 Abs. 1 Ziff. 4 genannten Taten, die
Vergehen waren, mit Freiheitsstrafe vorbestraft, und
er begeht erneut eine Eigentumsstraftat (dritte bzw.
zweite Tat), dann finden die strafverscharfenden Be-
stimmungen der §§ 162, Abs. 1 Ziff. 4“bzw. 181 Abs. 1
Ziff. 4 Anwendung, weil § 44 nur den Riickfall nach vor-
angegangenen Verbreohen erfaBt.

7
¥3* Waren die genannten Vortaten djes Tédters dagegen Ver-—
O/' brechen, finden bei erneuter Straffalligkeit (Diebstahl
oder Betrug) die Riickfallbestimmungen der §§ 162 bzw.
181 keine Anwendung, wenn auoh die ibrigen Voraus-
setzungen des § 44 vorliegen. ANe.‘}gen der zweimaligen Vor-
bestraftheit wegen Verbreohen "wird" hlelr verlangtri~iiarBr

ﬁﬁagr Oharakt er und dlé S ohwére der gesamt en strafbaren
Handlungen . sowie d;g"Personl;ghgg;t des Taters eine . be-.
sponders nachhaltige Bestrafung erfordernd

In diesem Fall'ist~8~“44FegeMberndTen<~* kfallbestim~
mungen der §§ 162 bzw. 181 die speziellere Norm. Liegen
die ibrigen Voraussetzungen des § 44 nioht vor, dann ist
§ 162 Abs. 1 Ziff. 4 bzw. § 181 Abs. 1 Ziff. 4 anzu-
wenden.

‘I 4j Da § 44 in seiner Mindeststrafandrohung zwisohen Ver-

' brechen (5 Jahre Mindeststrafe) und Vergehen (3 Jahre
Mindeststrafe) unterscheidet, ist 2zu beaohten, ob die
Riickfalltat (3«. bzw. 2. Tat) ein Verbreohen oder ein
Vergehen 1$H===—— — ~m——nTEa kL, il artiere 10~ —_
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Beispiel:
ter Tater begeht einen Diehstahl Im Riickfall zum Naohtell
des sozialistischen Eigentums mit einem Sohaden von
600,- M. Diese Tat 1lst als Vergehen Im Riickfall zu <iuall-
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